

今日时评

春运可能“反向”，团圆始终如一

春运大幕拉开，返乡人群浩浩荡荡涌入车站。年过六旬的王春喜和老伴却在“逆行”：经过近21个小时的车程，他们从老家吉林长春抵达江苏苏州，拎着装满红肠、木耳等年货的大包小包，准备在女儿工作的城市过个别样春节……从“有钱没钱回家过年”，到“我来到你的城市”，“反向春运”正在90亿人次的跨区域流动中掀起新风潮。

有数据显示，2024年春运，60周岁及以上人群出行量同比增长近30%，更多老人选择前往子女工作地团聚，他们来自四川、河北、湖北、湖南等省份，目的地则多是北京、上海、广州、深圳、杭州等大城市。

这样的路线图，画出了爱的旅途。“反向春运”的终点站，是一个叫“团圆”的地方。而这个地方，已经不需要区分何为“故乡”、何为“异乡”。

从“父母在，不远游”，到“志在四方”；从“父母在，故乡在”，到“我心安处即故乡”。多年之间，国人的故乡观

念、返乡意识、亲情联络，都已经发生了深刻变化。越来越多的人开始从心中拆除观念的门槛和情感的篱笆，打破各种“老规矩”，以开放的心胸实现即时性、便利性的感情连接。

父母反向登门在子女家过年，年轻人可以保持日常的生活节奏，避免被家乡的礼节所累，还能带父母走走逛逛、开阔眼界，体验大城市的美景美食。这种更注重小家庭、轻量化、深度交心的过节方式，也将成就两代人心灵上的双向奔赴。

当然，这中间也难免有种种“妥协”，但是在相互体恤、相互尊重的基础上商量着定，在他乡构筑爱的共同体，就不是难题。对于辛劳了大半辈子的父母来说，“反向春运”也可以是一场“微度假”。“反向春运”火了，但中国人对于亲情的珍视、对于团圆的渴盼，是每年春运不变的主题。

据澎湃新闻

每日一图



中国人民解放军海军054B护卫舰首舰漯河舰22日上午在青岛某军港交接入列。漯河舰舷号为“545”，排水量约5000吨，是我国自主研制建造的新一代护卫舰，在舰艇隐身技术、作战指挥系统、火力集成控制等方面

取得突破，各项性能显著增强。该舰具备较强的综合作战和遂行多样化军事任务能力，对提升海军舰艇编队整体作战效能具有重要意义，是海军转型发展的重要装备。

据人民日报微信公众号

车厘子铁中毒大约要一次吃330公斤



近日，“车厘子吃多了会中毒”这一说法在网上热传。对此，专家介绍，铁中毒是由于摄入铁过量引起的，而樱桃的铁含量只有0.36毫克/100克左右，要达到出现铁中毒的量，大约要一次吃330公斤，这是不可能的。

此外，水果当中氟的量也是非常少的，而且它主要是存在于水果的果核里面，我们正常吃水果的时候，只要不去咬破果核，故意去嚼、故意嚼很多的话是不可能中毒的。

据@央视新闻

新东方盘初大跌超30%，东方甄选跌8%

1月22日，新东方盘初大跌超30%，东方甄选跌8%。

消息面上，东方甄选港交所公告称，截至2024年11月30日止六个月中期业绩净亏损9679.9万元人民币，去年同期盈利1.61亿元人民币。

据澎湃新闻

柯洁两次提子违规被判负，棋王今日揭晓



1月22日，第29届LG杯世界围棋棋王战三番棋决赛第二盘，柯洁两次提子违规被判负，与韩国名将卞相壹战成1比1平，双方决胜盘的比赛将在23日进行。

据环球网

特朗普宣布终止非法移民子女出生公民权

当地时间1月20日，美国总统特朗普在白宫签署行政令，非法移民或持临时签证者在美出生的子女将不再自动获得美国公民身份。该行政令将在发布30天后生效，适用于届时在美出生的相关人员。

行政令内容指出，“根据行政令定义，下列两类人将不再自动享有美国公民身份的特权：母亲在美国非法居留且父亲在其出生时并非美国公民或合法永久居民的个人；母亲在美国的居留为合法但属临时性质（如通过免签计划或持学生、工作或旅游签证入境），且父亲在其出生时并非美国公民或合法永久居民的个人。”据央视新闻

央视春晚

时隔七年，王菲将再登央视春晚献唱



1月22日，总台春晚官方微博@春晚正式官宣，王菲将演唱蛇年春晚特别单曲《世界赠予我的》。

据悉，《世界赠予我的》由袁晶作词，曹正杰谱曲，监制是王菲的老友常石磊。

相关人士透露，歌曲的意义在于：“当我们用温柔眼眸凝望世界，世界也会真挚地回应生命中的所有追问，并馈赠我们一切温暖与美好。”

此前，王菲曾4次登上春晚，每次舞台都是经典：1998年，与那英演唱《相约九八》，2010年独唱《传奇》，2012年与陈奕迅合唱《因为爱情》，2018年再次与那英演唱《岁月》。

本报综合

新闻链接

1月22日，2025央视网络春晚节目单公布。央视Boys组合康辉、撒贝宁、朱广权、尼格买提将合唱《走四方》。

扫码查看完整节目单
据央视新闻



人在旅途

重庆高速179侧服务区充电设施全覆盖

1月22日，记者从重庆高速集团了解到，为让公众更加畅快地体验重庆高速的“满电”归途，重庆高速179侧服务区已实现充电设施全覆盖，平均每个服务区充电车位由原来的4个提高到8个，最大充电效率提高3倍。

同时，在108个服务区完成超充建设，平均每个服务区配置3个液冷超充终端，单枪最大输出功率可达480千瓦，满格充电时长由1小时缩短至10分钟，新能源车主可感受到“一秒一公里，即充即走”的充电体验。

此外，在30个充电流量大的高速公路服务区，配置53台60千瓦以上移动式应急充电设备，以应对大流量高峰时段的充电需求。与蔚来、吉利等品牌方合作在大观等23个服务区投用小车换电站，实现畅行无忧。

据华龙网

出门看天

我市24日至26日预计有雨雪降温天气

1月22日13时30分，重庆市气象局发布重要气象信息专报。预计24日至26日有雨雪降温天气，对春运交通有一定影响。

22日夜间到23日白天：西部和东北部部分地区阴天有间断小雨或零星小雨，东北部海拔1500米以上地区有雨夹雪或小雪，其余地区阴天，5℃~16℃。中心城区阴天有零星小雨，11℃~14℃；

23日夜间到24日白天：各地阴天有间断小雨或零星小雨，东北部海拔1500米以上地区有雨夹雪或小雪，4℃~15℃。中心城区间断小雨，11℃~14℃；

24日夜间到25日白天：东北部海拔800米以上地区有雨夹雪或小到中雪，城口、巫山、巫溪等3个县高海拔山区局地大到暴雪，其余地区小到中雨，冷空气影响时山口河谷地区有4~6级阵风，气温-2~12℃。中心城区小雨，7℃~11℃。

据华龙网